

# 喜见“阿尔法狗”入题

■ 张炼

高考结束，被称为“小高考”的各高校自主招生火热跟进。令人眼前一亮的是，今年考题颇多新意，“阿尔法狗”“网约车”“友谊的小船说翻就翻”等题目登上“大雅之堂”。所谓“阿尔法狗”是一款围棋人工智能程序，今年3月对战世界围棋冠军李世石，并以4:1的总比分获胜。对于考生而言，如果兴趣不够广泛，整天埋在教科书里，两耳不闻窗外事，在此次考试中，一定会被“狗”咬伤，会“撞车”“翻船”。

是考察“死记硬背”还是“发散思维”？考题变化的背后，折射出教育理念的变化。

培养什么人、怎样培养人是教育永恒的话题。人们不会忘记，历史上“八股取士”选拔出的只能是“读书人，最不齐。烂时文，烂如泥”。因为指挥棒指错了方向，人才的培养和选拔就只能南辕北辙。新中国成立之初，因为社会急需专业人才，教育理念偏“专”偏“深”，发展到后来，在高考中形成了深挖洞、搞难题的风气，不但加重了学生负担，更造成知识方面的欠缺。“为什么我们的学校总是培养不出杰出人才？”著名的钱学森之问振聋发聩。近年来，“大众创业、万众创新”成为时代潮流，“宽口径、厚基础、重能力、求创新”的通识教育正日渐成为社会共识，“阿尔法狗”之类的题目也就应运而生了。

今年的高校自主考试题目，正是体现了通识教育的思想。学生们发现，题目不但够“潮”够“新”，学科交叉、考查辨析思维和批判精神成为一大特点。很多题目不是单科知识能够回答的，往

往既有物理学知识，又有化学知识，还有数学和生物学的知识，可以考查学生对社会发展变化的敏感度、对课外知识的关注度，进而考查学生的创新能力综合素质。

多年来，学生唯“标准答案”马首是瞻，如同戴着镣铐跳舞。在“标准答案”面前，课堂教学沦为固化思维的“生产线”，学生任何不同的想法都是错误的，与生俱来的求异思维与能力会逐渐消退，再聪慧的学生也被训练成机械答题的“能手”，创新能力又怎能形成？今年自主招生的很多题目中，只要考生能够自圆其说，就能得到考官的青睐。在很多考场，为了避免“见分不见人”，考官还为考生量身打造试题，希望能通过一场有温度的考试，让学生展示出一个分数之外的、真正的自我。

“我劝天公重抖擞，不拘一格降人才。”170多年前，龚自珍曾发出这样的疾呼。在现行招生体制下，高考录取仍然是主渠道，自主招生就是为了改变“一考定终身”和“唯分数论”带来的不确定性，选拔符合高校办学定位和培养目标的优秀人才，“不拘一格降人才”。

改革始终在路上。尽管现在自主招生考题还有一些不尽如人意之处，但我们欣喜地看到，越来越开放的题目，越来越“不拘一格”的选拔标准，给培养、选拔人才带来了新的可能和希望。我们深知，创新是一个国家、一个民族发展的重要力量，创新型人才培养是一个系统工程。千里之行，始于足下，这样从一道道考题做起，从教育理念的一点点变化做起，就能在孩子心中埋下一颗创新的种子，以期在今后开出七彩的鲜花。

## 画中有话

## 潜“服”



“奶茶”“跳跳糖”“橙汁”“止咳水”……当前，合成毒品正在以不同的面目“潜伏”在人们的身边。一不小心，你可能就会被一些“好心”的毒贩拉进“朋友圈”。

相对鸦片、海洛因这类主要取材于天然植

物的传统毒品，合成毒品是以化学合成为主的一类精神药品，直接作用于人的中枢神经系统，具有兴奋、镇静或致幻作用，也称为“新型毒品”和“俱乐部毒品”。

新华社发

## “断章取义”要不得

■ 家兴

《礼记》中记载了一则孔子的话被断章取义的故事，今天读来仍发人省思。

曾参对有若说，他听孔子说过“丧欲速贫，死欲速朽”，意思是失去职位，希望快一点贫穷；死了，希望快一点腐烂。有若根据孔子的一贯主张，判断说这不是孔子说的话。曾参说，他和子游都听孔子说过。后来子游还原了当时的情境，原来是孔子看到宋国的桓司马给自己造石椁，三年都没造成，便说：像这样奢侈，死了不如快点腐烂为好。看到南宫敬叔回到鲁国后，总带着珍宝见鲁君，便说：像这样的行贿，丧失职位不如快一点贫穷为好。

曾参的断章取义，很有代表性。脱离孔子说话的语境，掐头去尾，意思就全变了。所幸子游说出了实情，还有有若对孔子的一贯了解，否则曾参的这顶“帽子”就给孔子戴上了。自古而今，这种断章取义的故事不少。在今天的一些人那里，甚至养成了坏习惯，贻害不浅。

有家媒体曾发表题为《理解不曲解》的文章，而一家门户网站则挑出文中半句话改成《领会领导意图是做好干部首要问题》，不仅完全曲解原意，甚至还生发出题外之意，许多网站则不辨真伪进行转载。这种“标题党”现象，就是一种典型的断章取义。一些网站靠此吸引眼球，获得了大量点击，却误导受众，甚至给首发媒体制造“舆论漩涡”。新媒体时代，各类媒体不是不可以结合自己受众的特点和需求，对一些首发媒体的作品重拟标题再传播，但不论怎么改，尊重原意是基本原则，也是其公信力的重要构成。肆意篡

改原意，任意截取自己所需的意思，即便不是有意，也有失基本的专业水准，更是一种不负责任的态度。

这种“断章取义”还常发生在一些论辩与行文上。比如庄子名句：“吾生也有涯，而知也无涯。以有涯随无涯，殆已；已而为知者，殆而已矣！”不少人就经常只引前半句，认为庄子也持有“要以有限的生命追求无限的知识”这一观点，可谓大谬了。有的人喜欢抓住别人的只言片语进行批驳，或拎出特定场合的一句话就公开传播或批评，让当事人都觉得奇怪自己怎么会说出这样的话。不尊重基本的客观事实，无视说话撰文设定的条件和语境，看似论证得力、反驳带劲，终究是在误导受众，是对话语权的一种滥用。

从根本上讲，断章取义是以个人喜好为“剪刀”裁剪客观事实，以主观意见为“模子”截取他人意见。现在，信息传播进入网络时代，生活节奏进入“快车道”。这意味着，人与人之间的精神交往越来越依赖“中间媒介”，以讹传讹的危害性也今非昔比。在“新媒体无所不在”“朋友圈遍天下”的今天，倘若任由这种坏毛病泛滥，则瞬间就可能使曲解的信息传遍社会。

人人都有麦克风，人人也都是受众，断章取义泛滥害人害己、没有赢家。摈弃“断章取义”，涵养实事求是思维，应当成为我们内心的守约。

### 特岗培训

特岗招教在即，教育专家、高级心理学讲师樊迎贤帮你轻松过关，通过率达90%。6月24日、7月6日在商水举办冲刺培训。

电话：13603876980

## 建行“税易贷”——善税者易贷

“税易贷”是建设银行对按时足额纳税的小微企业发放的、用于短期生产经营周转的可循环的信用贷款，按照税款总额放大4~7倍计算，企业最高可贷额度为200万元。“税易贷”具有无抵押、免担保；随借随还，融资成本低；柜面和网银均可操作等优点。

您看明白了吗？只要您是纳税信用良好的小微企业，通过“税易贷”获得信用贷款，贷款日利率仅为0.018%，审批只需3天，贷款期限长达12个月。

如何办理“税易贷”？您只需提交身份证明和经营证明即可办理。（身份证明：企业主及配偶有效身份证件、婚姻证明材料、当地户口簿、家庭房产证明等。经营证明：经年审合格的营业执照、组织机构代码证书、税务登记证、税务部门开具的近两年营业税、增值税、企业所得税的完税证明等。）

如果您对办理还有不明白的地方，请致电建行客服热线：95533，或登录建行网站：www.ccb.com。

（志礼）

## 建行客户可以通过微信银行预约大额取款

近期，建行微信银行向客户提供了大额取款预约服务，若您已关注了建行微信银行公众号，即可通过建行微信银行进行大额取款预约申请。具体的操作步骤为：进入建行微信银行，点击“悦生活-周边网点与预约”菜单，按提示回复数字菜单选择“预约预填单”功能，获取链接后点选“点击这里，预约取款”→进入填写预约取款客户信息页面，根据提示填选客户姓名、证件类型、证件号码、手机号码、附加码、短信验证码，点击“下一步”进

入填写预约取款信息界面，填选取款币种、取款金额、预约网点和预约日期信息后提交即可。预约取款成功后，请携带本人有效身份证件及取款账户在预定日期内到预约网点办理业务。

（志礼）

**建行新金融  
圆您幸福梦**  
**中国建设银行  
周口分行**

## 关爱最美劳动者白云山和黄暖人心

近日，白云山复方丹参片爱心公益基金联合河南同和堂医药有限公司在周口开展了一场“中国梦 劳动美——白云山复方丹参片爱心公益基金关爱最美劳动者健康行”活动。

活动现场，白云山和黄中药向周口市环境卫生管理处捐赠了一批板蓝根颗粒和白云山口炎清，帮助环卫工人们防治因天气多变引起的季节性流感，降低流感病毒对身体的伤害。同时，还向被邀请到现场来参与活动的劳动模范赠送

了健康体检卡，为他们提供免费体检和咨询服务，并给他们建立健康档案。

据了解，“中国梦 劳动美——白云山复方丹参片爱心公益基金关爱最美劳动者健康行”系列活动将在全国100多个城市开展，活动旨在让更多人了解环卫工人们为城市发展做出的贡献，并呼吁广大市民多关注、关爱身边的户外工作者们。

（史书杰）